

روایتی از زندگی چند زن سرپرست خانوار

هر چه دویدیم و تلاش کردیم، نشد



نسر بن هزاره مقدم

هیچ نهادهی حتی یک بار به ما کمک نکرد

محسن پور حکایت آن روزها و در دهایی که زن‌ها متحمل شدند را خارج از توان توصیف می‌کند: «من و خواهرم شروع به کار کردیم و کارگاه پرورش قارچ زدیم، قصدمان این بود که محتاج کسی نباشیم و خودمان گلیم خورمان را از آب بیرون بکشیم، سه، چهار نفری هم که برای ما کار می‌کردند، همگی زن سرپرست خانوار بودند. کار خیلی خوب پیش می‌رفت، با اینکه ما ساکن تهرانیم و کارگاه کرج بود، باز هم راضی بودیم، بعد ناگهان صاحب ملک آمد و گفت باید ۲۰ میلیون بگذارید روی پول پیش کارگاه. از آن طرف، از ابتدای سال قبل هزینه کمپوس و باقی هزینه‌های تولید بالا رفت. دیگر مجبور شدیم کار را از زمین بگذاریم. از شش ماه پیش که آن ملک را تحویل دادیم، کلی گشتیم اما متأسفانه با بودجه‌ای که ماداریم هیچ‌جا را نتوانستیم پیدا کنیم...»

محسن پور ناراحت است که چرا آن قدر توانمندی مالی ندارد که بتواند یک زیرزمین نمودر در محلات فرودست کرج برای راه‌اندازی مجدد کارگاه، اجاره کند. چرا اوضاع این گونه است که این زن‌ها با این همه انگیزه و خلاقیت باید بیکار بمانند؟ او می‌گوید: «هر چه

دویدیم و تلاش کردیم، به جایی نرسیدیم، نشد».

او از عدم حمایت انتقاد دارد، چرا که به گفته این زن سرپرست خانوار، هیچ نهادهی حتی یک قران به این زن‌ها کمک نکرده است. حالا همه این زن‌ها بیکارند و حتی نمی‌توانند اجاره خانه بپردازند. او یک سوال اساسی مطرح می‌کند: اگر از ما زن‌ها حمایت نشود و نتوانیم کارگاه‌مان را راه‌اندازی کنیم، از چه راهی باید نان در بیاوریم؟

نه‌وام می‌خواهم نه اعانه، مکانی برای کار می‌خواهم

او فقط یک توقع دارد، تأمین جا برای راه‌اندازی مجدد کارگاه: «نه وام می‌خواهم نه اعانه و کمک مالی. فقط یک جایی را با قیمت مناسب در اختیارمان بگذارند تا بتوانیم دوباره کار را شروع کنیم. حیف است این همه توانمندی و انگیزه و خلاقیت، حرام شود. ما زن‌ها به کجا پناه ببریم؟»

شش ماه دوندگی و بیکاری، محسن پور را به ستوه آورده است. او نامه‌ای هم خطاب به رئیس جمهور نوشته که البته نمی‌داند چگونه و از چه مجرای باید این دردنامه را به دست بالاترین مقام اجرایی کشور برساند.

در این نامه، مادر یک فرزند ۱۳ ساله که شاگرد ممتاز مدرسه است، نگرانی‌هایش را به سادگی بیان

هفت میلیون تومان ریال معادل ۷۰۰ هزار تومان دریافت می‌کنم، در صورتی که ماهانه مبلغ شش میلیون ریال معادل ۶۰۰ هزار تومان بابت اجاره خانه پرداخت می‌کنم. حتماً برای شما غیر قابل باور است ولی حاضریم با مدرک به شما ثابت کنیم. حالا خودتان تصور کنید چگونه و با چه شرایطی دارم زندگی می‌کنم.

اشتباه برداشت نکنید، از شما تقاضای پول و کمک مالی ندارم. در خواستم از شما این است: من و خواهرم دوسال پیش مکانی را برای پرورش قارچ اجاره کردیم و با کمک چند تاز خانم‌های سرپرست خانواده کار خود را شروع کردیم. کارمان خوب بود و راضی بودیم اما متأسفانه چند ماه قبل صاحب ملک آنجا را پس گرفت و ما نتوانستیم جای دیگری را برای این کار پیدا کنیم چون اجاره‌ها خیلی خیلی بالا بود. در حال حاضر چند ماه است که بیکار هستیم و درآمدی نداریم.

از شما تقاضا دارم مکانی را در اختیار ما قرار دهید تا بتوانیم به کار خود ادامه دهیم و باین کار امید زندگی را به من و خواهرم و آن زن‌های سرپرست خانواده برگردانید. به خدا قسم از این کار پشیمان نخواهید شد. چون به خودم و خواهرم و همکارانم ایمان دارم و می‌دانم توانایی‌های زیادی داریم. اگر زندگی برای ما سخت نبود هرگز مزاحم وقت شما نمی‌شدم.

امیدم اول به خدا و بعد به شماست. امیدوارم در این شرایط تنهایی نگذارد» شرایط دشوار اقتصادی، کار را برای کارآفرینان خرد و آنها که می‌خواهند دست روی زانویشان بگذارند و بر خیزند، دشوار کرده؛ بسیار دشوار. در این بین اوضاع زن‌های سرپرست خانوار مثل محسن پور از همه دشوارتر است. این زن‌ها آسیب پذیرند و امید کمک دارند. به راستی آیا قرار است سیل گرانی‌ها و بحران اقتصاد، خانمان این زن‌ها را نابود کند؟

حدود ۸۰ درصد زنان سرپرست خانوار بیکارند

بر اساس آمارهای رسمی، در حال حاضر حدود ۳ میلیون زن سرپرست خانوار در کشور داریم. در میان آنها زنان هستند که توانمندی، تخصص و انگیزه کافی برای کار کردن دارند اما فرصت‌ها

نه‌وام می‌خواهم نه اعانه و کمک مالی. فقط یک جایی را با قیمت مناسب در اختیارمان بگذارند تا بتوانیم دوباره کار را شروع کنیم. حیف است این همه توانمندی و انگیزه و خلاقیت، حرام شود. ما زن‌ها به کجا پناه ببریم

و شرایط به آنها امکان رشد و فعالیت را نمی‌دهد و بسیاری هم هستند که از حداقل توانمندی‌ها محرومند. به اینها بیافزاییم اینکه قانون تأمین زنان و کودکان بی سرپرست در آبان سال ۷۱ تصویب شد اما به دلیل موانع بشمار، هرگز اجرایی نشد.

حدود یک سال پیش، در اردیبهشت ۹۷، حسن لطفی، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس در مورد وضعیت دشوار و پرخطر این زنان هشدار داد و گفت: این قشر زنان علاوه بر بی سرپرستی، حضانت فرزندان خود را بر عهده داشته و به دلیل فقر مالی، بیکاری و عوارض ناشی از آن ممکن است آسیب‌هایی آنان را تهدید کند. این در حالی است که سازمان بهزیستی به دلیل محدودیت بودجه‌ای نمی‌تواند اقدامات مناسبی برای توانمندسازی و اشتغال‌زایی زنان سرپرست خانوار انجام دهد و باید تمامی دستگاه‌ها همکاری مناسبی را با بهزیستی داشته باشند.

بر اساس همین آمارهای رسمی، حدود ۸۰ درصد این زن‌های سرپرست خانوار بیکارند و منبع درآمد ثابتی ندارند اما به نظر می‌رسد اوضاع به سمت وخامت بیشتر پیش می‌رود. با قرار است محسن پور و صد هار زن توانمند و شاغل دیگر مانند او در بحران اقتصادی اخیر، به خیل عظیم آن بیکاران بی‌پوندند؛ زن‌هایی که اگر بخواهند از تنباید آسیب‌های اجتماعی در امان بمانند باید ناگزیر به مشاغل غیر رسمی و پرخطر مثل دست‌فروشی در راهروهای نمودر و پناه‌بیرند؛ راهروهای نمودر که همین الان از زنان درگیر معاش اشباع شده و دیگر گنجایش و ظرفیت اضافی ندارد!

اخبار کارگری

عضو کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات مجلس:

مصوبه افزایش حقوق بازنشستگان لازم الاجراست



عضو کمیسیون برنامه و بودجه و محاسبات مجلس گفت: مصوبه فقه‌مقننه برای افزایش حقوق شاغلان و بازنشستگان کشوری و لشکری لازم‌الاجرا است. به گزارش خبرگزاری خانه ملت، حمیدرضا حاجی‌بابایی، با تأکید بر لازم‌الاجرا بودن افزایش حقوق شاغلان و بازنشستگان کشوری و لشکری، گفت: مصوبه مجلس در افزایش حقوق‌ها قانون صریح مجلس است و باید اجرایی شود.

وی گفت: این مصوبه تأمین اعتبار شده است و هیچ دلیلی برای عدم اجرای این قانون وجود ندارد. حاجی‌بابایی افزود: افزایش ثابت ۴۰۰ هزار تومان باید به صورت ضرب‌مشمولانی در احکام اضافه بر ضرب ۱۰ درصد برای همه مشمولان این قانون اعمال شود. این موارد در کنار اعمال ضرب‌افزایشی است که برای همسان‌سازی حقوق بازنشستگان مصوب شده است که با اجرای کامل این مصوبه با هم ضرب افزایش حقوق بازنشستگان با حقوق حداقلی مناسب می‌شود. وی تصریح کرد: با این حساب برای پایین‌ترین حقوق‌ها ضرب ۴۳ درصد و به تناسب افزایش حقوق‌ها برای کارکنان شاغل تا بیش از ۲۰ درصد لازم‌الاجراست. حاجی‌بابایی تأکید کرد: دولت به هیچ عنوان نمی‌تواند مصوبات مجلس را تغییر دهد. متأسفانه دیده می‌شود گاهی اوقات از سوی بعضی از مقامات دولت، مجلس آشکاراً تضعیف می‌شود. این نماینده مجلس افزود: ما نمایندگان در مجلس به پای اجرای قانون ایستاده‌ایم و از همه ابزارهای نظارتی برای اجرای عدالت در حقوق کارکنان و بازنشستگان کشوری و لشکری استفاده می‌کنیم. باید از هیأت رئیسه مجلس هم پرسید که چرا از حريم مجلس در برابر این مقاومت‌ها در اجرای قانون که منجر به تضعیف جایگاه مجلس می‌شود، حمایت نمی‌کنند. وی تصریح کرد: مجلس باید با نظارت دقیق بر اجرای مصوبات خود و درخواست توضیح از دولت در زمان کوتاهی در اجرایی کردن قوانین، نشان دهد که جایگاه مجلس نظر به پردازش محض و تصویب قوانین برای ثبت در کتاب قانون نیست بلکه مجلس تا اجرای دقیق و منطبق بر قوانین و مصوبات وظیفه نظارت و پیگیری دارد.

عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس تأکید کرد: جایگاه حقیقی مجلس پاسخگویی به مردم در کلیه مراحل تصویب و اجرای دست‌قوانین مصوب مجلس است و شان مجلس باید با اجرای دقیق مصوبات حفظ شود.

خروج از چالش بیکاری با حمایت از تولید داخلی

رئیس اتاق تعاون ایران، بیکاری و رکود را از جمله چالش‌های اقتصاد کشور دانست و گفت: راه برون‌رفت از این تنگنا توجه ویژه به حمایت از تولید داخلی است. بهمن عبدلی‌دزگفت و گو با ایسنا اظهار کرد: برای تحقق برنامه‌های استراتژیک باید سیاست‌ها، مقررات و رویه‌های اجرایی ناظر بر کسب و کار در زمینه حمایت از تولید داخلی تعیین شود و اثر بخشی اقتصاد تعاونی به عنوان یکی از ارکان اصلی اقتصاد بخش تعاون مورد پذیرش قرار گیرد و بخش تعاون به عنوان یار و یاور دولت در پیشبرد اهداف کلان اقتصادی شناخته شود. وی گفت: تولیدکنندگان با تولید کالاها با کیفیت و رقابتی انگیزه لازم برای حمایت از کالای ایرانی را به دست آورده و موجب گرایش مردم به خرید تولید داخلی می‌شوند. رئیس اتاق تعاون ایران، تنوع بخشی و خدمات پس از فروش را از جمله عوامل مؤثر بر خرید کالای ایرانی دانست و افزود: اگر گرایش مردم به خرید تولیدات ملی گسترش یابد با بهبود فضای کسب و کار کالاهایی با کیفیت تر و رقابت پذیر در بازارهای داخلی عرضه می‌شود. به اعتقاد عبدلی، مصرف کالاهای داخلی به اشتغالزایی جوانان و بهبود معیشت نیروهای کار و بهره‌وری کارخانه‌ها کمک می‌کند. وی با اشاره به قانون سیاست‌های اصل ۴۴ اظهار کرد: بر اساس قانون سهم بخش تعاون از اقتصاد ملی ۲۵ درصد پیش‌بینی شده، اما عواملی نظیر عدم اجرای قوانین مرتبط با بخش تعاون، اقتصاد دولتی و مشکل تأمین مالی موجب شده بخش تعاون از دستیابی به سهم و جایگاه واقعی خود باز بماند و کمتر از ۵ درصد اقتصاد ملی را در اختیار داشته باشد. به گفته رئیس اتاق تعاون ایران، بر اساس قانون باید ۳۰ درصد عوائد حاصل از واگذاری‌ها به بخش تعاون اختصاص می‌یافت که این امر تاکنون محقق نشده است.

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس:

کارگری که به دلار خرید می‌کند باید به همان میزان مزد بگیرد

نماینده سازمان در مجلس با تأکید بر اینکه امروز کارگران ریال حقوق می‌گیرند اما با دلار خرج می‌کنند، گفت: بی‌شک افزایش دستمزد سال جاری پاسخگویی هزینه‌های زندگی کارگران نیست و باید با روش‌های مناسب همچون بن کالا و اختصاص کالاهای اساسی به قیمت دولتی به یاری کارگران و حقوق‌بگیران برویم.

به گزارش ایسنا، علی ابراهیمی با تأکید بر اینکه یکی از جدی‌ترین نگرانی‌های قشر حقوق‌بگیر، کسب درآمد مناسب است، گفت: با توجه به کاهش ارزش پول ملی، شاهد بالارفتن بی‌رویه قیمت‌ها بوده‌ایم به همین دلیل لازم بود قدرت خرید حقوق‌بگیران افزایش داده شود که مجلس برای کارکنان دولت افزایش ۴۰۰ هزار تومانی به علاوه ۱۰ درصد حقوق را مصوب کرد و دستمزد کارگران در شورای عالی کار نیز افزایش یافت.

وی با ابراز تأسف از اینکه افزایش دستمزد کارگران هرگز پاسخگویی نیازهای اولیه زندگی آنان نیست، گفت: فقط در

روزهای اول سال شاهد گران شدن قیمت پياز بودیم که اشک مردم را در آورد و بسیاری از کالاهای دیگر نیز گران شد. بنابراین هنوز کارگران اولین دستمزد افزایش یافته را دریافت نکرده‌اند که با گرانی روبه‌رو شده‌اند. عضو کمیسیون کشاورزی مجلس با یادآوری اینکه دولت ۴۲۰۰ تومانی نتوانست ثابت نگهداشتن قیمت‌ها موفق باشد، گفت: به جای آنکه قیمت کالاهای برای حقوق‌بگیران ثابت نگه‌داریم، بازار فساد و رانت داغ‌شده کسانی که دلار ۴۲۰۰ تومانی را در مسیرهای فسادآمیز به جریان انداخته بودند، سر از دادگاه‌ها آوردند و مردم بیشتر بدبین شدند. وی تنها راه افزایش مناسب دستمزد اعلام کرد و گفت: اینکه کارفرما بگوید توان پرداخت ندارم و کارگران را زیر خط فقر نگه‌داریم، درست نیست.

ابراهیمی، جمعیت کارگری کشورمان را مظلوم‌ترین قشر جامعه توصیف کرد و گفت: کارگران حقوق را به ریال می‌گیرند و به دلار هزینه می‌کنند. این واقعیتی تلخی

مقایسه شرایط کاری در کشورهای مختلف جهان نشان داد: ایران، بهشت تعطیلات کاری

ایران در مقایسه با سایر کشورهای بالاترین میزان تعطیلات را دارد. به گزارش ایسنا، به نقل از دیجیتال اینفورمیشن، کار کردن برای کسب درآمد و تأمین هزینه‌های زندگی به یکی از اصلی‌ترین

واقعیات زندگی اکثر ما تبدیل شده است. با این حال گاهی اوقات کار کردن مانع پرداختن به سایر امور زندگی، بودن در کنار دوستان و خانواده و خسارات شغلی نظیر آسیب‌های روحی و جسمی می‌شود. با این حال بررسی شرایط کاری

در کشورهای مختلف نشان می‌دهد که میزان آزادی کارکنان در محیط کاری در کشورهای مختلف با یکدیگر بسیار متفاوت است. در این گزارش که با استفاده از داده‌های سازمان کار جهانی و مؤسسه تحلیل داده‌های جهانی به دست آمده است، آمارهای جالبی از وضعیت کار در کشورهای مختلف جهان حاصل شده است که در ادامه آنها را بیان می‌کنیم.

بیشترین تعطیلات رسمی: تعطیلات عمومی بیشترین در کشورهای مختلف نشان می‌دهد که میزان آزادی کارکنان در محیط کاری در کشورهای مختلف با یکدیگر بسیار متفاوت است. در این گزارش که با استفاده از داده‌های سازمان کار جهانی و مؤسسه تحلیل داده‌های جهانی به دست آمده است، آمارهای جالبی از وضعیت کار در کشورهای مختلف جهان حاصل شده است که در ادامه آنها را بیان می‌کنیم.

بیشترین تعطیلات عمومی هستند. بیشترین مرخصی استعلاجی: یکی دیگر از



جامعه کارگری دانست و گفت: هنوز مدت زیادی از افزایش دستمزد نگذشته که اعتراض‌های هم‌کارگر و هم‌کارفرما بلند است. کارگر این افزایش را با واقعیت‌های اقتصادی هماهنگ نمی‌بیند و کارفرمانیز به دلیل ناتوانی از پرداخت این افزایش یک‌باره و مزه‌مزه تعدیل نیرو می‌دهد. به همین دلیل باید دولت با ابزارهای خودش معیشت کارگران را تأمین کند.

وی به مصوبه مجلس برای اختصاص کالاهای اساسی برای مردم اشاره کرد و گفت: این هم یک روش است تا دولت دست واسطه‌ها را کوتاه کند اما مساله این است که هنوز اجرایی نشده و سیل اخیر هم باعث شده تا مشکلات دولت بیشتر شود.

عالی هستند؛ روزهایی که نیاز به کار کردن ندارند و می‌توانند در کنار خانواده یا دوستان خود تفریح کنند. در بین کشورهای جهان، سه کشور دارای بیشترین میزان تعطیلات عمومی هستند: کامبوج، ایران و ویتنام که هر سه در طول دارای سال دارای ۲۷ روز تعطیلات عمومی هستند. از سوی دیگر ژاپن، صحرای غربی و مولداوی دارای کمترین تعطیلات عمومی هستند.

بیشترین مرخصی استعلاجی: یکی دیگر از